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Alianţă si résboiu.
— Acest articol trimis din afară, este un ecou 

dela ţeară la cele două visite din castelul Buda. —
„Résboiul viitor este sabia lui Da- 

mocle, care attrnă nu numai asupra 
siguranţei statului, ci şi a popoa
relor sale In parte -

.Rusia a nimicit Polonia, a sfărî- 
mat Turcia, tot ea va nimici până 
in temelii mai aies Ungaria, dacă 
Maghiarii na vor înţelege, înainte 
de isbucnirta rés beiului, condiţiu- 
nile de existenţă ale Ungariei*.

M aghiarii, rasă absolut străină, de 
ori-care neam îi incunjoară, caută aliaţi. 
Aliaţi au căutat la 1848 , aliaţi au cău
ta t la 1859 şi la 1866 . D ar’ de multă 
vreme nu ne aducem aminte, ca compa
trioţii noştri sé he aşa dornici de aliaţi, 
cum am vézut, că s ’aa  arétat prin rostul 
presei lor în timpul din arm ă.

Pericolul, ce ne ameninţă, e vecinie 
acelaş. N u ştim ziua şi ceasul, când ini
micul dinspre nord are sé năpădească asu
pra noastră, gata sé ne cutropească, sé 
ne sdrobească şi sé ne lnghiţă. Nu ştim, 
avé-vom timp destul ca sé ne întărim , 
sé-’i putem da pept, sé-’l putem résbl.

Şi vai de acele ţeri, cari stau iu 
nelucrare, care nu fac nimic pentru a puté 
înfrunta pericolul.

Maghiarii încă sünt conştienţi de acest 
pericol. E i véd mărimea lui, dar’ nu În
ţeleg ce sé facă pentru a ’i-se puté îm
potrivi. E i visează utopii, vreau sé for
meze uu sta t unitar, unde toţi sé sim
ţească şi sé zică, că sünt fericiţi ca 
M aghiari. Greu lucru şi cu puţine şanse 
de reuşită.

N Statul ungar e polinaţional şi va ré- 
máné astfel. Fiecare naţiune îşi reclamă 
partea ei în lume;  hecare vrea sé tră- 
ească aşa cum este. Dacă ei voesc, ca 
sé ie maghiariseze, produc cea mai mare 
discordie, ea r’ statele în care domneşte 
discordia între neamurile, care le alcă- 
tuesc, sânt slabe. Acesta e caşul şi cu 
Uugaria. Înşişi cârmuitorii acestui neno
rocit stat nutresc discordia, neînţelegerea, 
ura între neamuri. E i înşişi atentează 
p rin  aceasta la existenţa statului.

Doué visite de suverani s ’au perin
dat luna trecută îu castelul diu Buda.

îm păratul Wilhelm II. cu „clasicul“ 
lui toast a ridicat pe M aghiari până la 
cer. A arétat la lume, cât de scumpă îi 
e lui prietenia cu M aghiarii. Peste o 
ură învechită, nutrită  veacuri de-a rîn- 
dul, s ’a pus vélui uitării. A aprobat fără 
nici o reservă direcţiunea politică a Ma
ghiarilor, ’i-a încurajat, ie-a dat puteri 
noué. „înainte, calea, pe care a-’ţi apu
cat e bună!  Voi sé fiţi tari şi mari, voi 
sé fiţi puternici, voi naţiunea favonsată 
de soartă. Afară de voi nu există alt 
neam, vrednic de a h luat îu seamă. Dacă 
stau bine cu voi, am cucerit întreg sta
tul. Fără  frică putem îsbl duşmanii, ce 
vor avé sé ne prăpădească. Iu  voi este 
tăria  şi puterea statului...

D ar’ amar se îuşală!

Mai sâutem  în statul ungar şi alte 
naţiuni. Sântem  Români, Şerbi, Siovaci, 
Germani etc. aceştia toţi laolaltă în ma
joritate. De noi ai uitat, M aiestate ? De 
a noastră existenţă pe acest pământ nu 
vrei sé faci am intire?

Şi noi susţinem acest stat, cu care 
v’aţi aliat în  vreme de pace şi de 
léáuüiu.

Şi noi ne dăm feciorimea în oastea 
în care ai pus atâtea nădejdi, în oastea, 
care formează braţul apărător al alianţei 
noastre.

Noi sântem  în m ajoritate şi în 
oaste.

Vrem sé ştiţi, M aiestate, şi vrem sé 
ştie lumea, cu cine aveţi a face în cas 
de primejdie.

Aţi fost indus in eroare, când aţi 
crezut, că numai „cavalereasca naţiune 
m aghiară“ poate sé dee directivă îu acea
stă ţeară,

Ţeara noastră ne e dragă şi scumpă. 
E  pământul care ne-a născut şi pe care 
dat ne este, ca să trăim . Şi n ’am vrea 
s ’o dăm pradă la duşmani.

Sântem consideraţi ca străini pe pă
mântul nostru. Nu ni-se dau drepturi, 
nu ni-se dă cuvânt. Ni-se cere sé ne 
lápédám de limba, de legea, de credinţa 
noastră. Puterea statului ne prigoneşte 
pe toate căile, vrea sé ne despoaie de 
firea noastră, m oştenită din moşi s tră 
moşi. Ne cere jertfe  de sânge şi de 
avere. în  schimb? Nimic. E a r’ când 
plini de amărăciune, istoviţi de puteri, 
răpuşi de durere, strigăm , sé ni-se facă 
dreptate, ni-se arată Clujul şi Seghedinul.

Cum sé iubim o astfel de mamă vi
tregă? Ce inimă sé avem, s’o apărăm 
în vreme de prim ejdie?

M ândrul rege al României, viteaz 
în résboiu şi vrednic în vreme de pace, 
de asemenea a întors în capitala vitregei 
noastre patrii visita din anul trecut a 
prea bunului nostru Monarch.

Maghiarii şi toată lumea a spus, că 
se face alianţă. Se îndeplineşte alăturarea 
României la tripla alianţă.

Lucrul cerut cu insistenţă de logica 
raporturilor de vecinătate. Nici când 
Maghiarii n ’au prădat mai multă cerneală, 
pentru a scoate la iveală faptul, că Ro
mânia şi Ungaria sân t avisate una la alta. 
în  frase bine sunătoare au dat de ştire 
îu lume, că nu e în interesul Ungariei, 
ca sé se sfâşie în lupte cu ţeara-soră a 
noastră. Interese de ordine superioară 
reclamă imperativ alianţa şi buna înţe
legere. Duşmanul ne e acelaşi. Ma
ghiarii şi Românii formează stânca de 
granit, de care are sé se isbească acest 
comun duşman.

Şi totuşi Maghiarii nu véd şi nu aud !
Nu véd, că dorobanţii nu pot sé 

lupte alăturea cu honvezii, câtă vreme 
ştiu, că în această ţeară  sân t fraţi de un 
sânge în suferinţe şi dureri, fără drepturi, 
fără nume, fraţi prigoniţi, fraţi întem
niţaţi.

Nu văd, că noi n ’avem pentru-ce 
ne însufleţi.

Nu văd, că noi n ’avem pentru ce 
lupta la cas de pericol.

Numai acela luptă, care are conşti
inţă, că ’i-se răpeşte ce are drag şi 
scump ?

Fii noştri dela oaste simţesc ca şi 
noi cei-ce nu sântem  în  oaste.

De asta am vré sé ţină seamă cei-ce 
fac alianţe. Alianţele sân t pentru vreme 
de résboiu. Acum vie, ca şi compatrioţii 
noştri stăpâuitori sé vadă şi sé înţeleagă 
acest lucru. Sé ue facă şi nouă posibil, 
sé avem pentru-ce ne însufleţi, s ’avem 
pentru-ce lupta.

Câtă vreme ei au în vedere fantas
magorii, urmăresc utopii, vreau sé ne 
despoe de limba noastră, ne silesc sé ne 
lăpâdăm obiceiurile şi legea, să ne vin
dem noi pe noi, câtă vreme nu ne vor 
face parte de deplină şi sinceră egalitate 
în toate privinţele şi privitor la toate 
bunurile vieţii omeneşti, nu vom fi feri
ciţi în această patrie, şi îu faţa duşma
nilor din afară nu vom fi respectaţi în 
vreme de pace şi nu vom fi tari în vreme 
de résboiu.

Maghiarii au acum puterea îu mână. 
E i pot sé aleagă calea de urmat. Vor 
fi sinceri şi loiali, vor vrea să se mul
ţumească cu ceea-ce sân t şi Ia ce pot 
ajunge, vor vré sé ne dee şi nouă ce e 
al nostru : va fi că înţeleg m ăreaţa pro
blemă, ce soartea le-a menit. Alianţele 
făcute vor fi adevărate alianţe, dictate de 
comunitatea de interese. Cetăţeanul mul
ţum it e tare şi luptă cu însufleţire. Ini
micul îl respectă. Unirea însemnează 
tărie.

Vom fi pururea nem ulţum iţi: vom 
slabi, şi atunci ori-ce alianţă nu va av 
nici o valoare.

Sibiiu, 22 Oct. n.
Din isprăvile lui Jeszenszky. Foile 

de dincolo comunică un cas pe atât de sen- 
saţional, pe atât de instructiv pentru actuali
tate. Acum un an, cu ocasia visitei împăra
tului Fraucisc Iosif, dl Bârsan, pe atunci şef 
al gării din Predeal, a fost decorat cu crucea 
de cavaler al ordinului „Leopoldm“. Dl Bâr
san a purtat această decoraţie în seara când 
împăratul Francisc Iosif a trecut prin Predeal 
la Budapesta. După câteva zile, dl Jeszenszky 
observă, că printre cei decoraţi cu ocasia vi
sitei Impératului se află şi şeful gării din Pre
deal, dl Bârsan, care in acelaşi timp era şi 
preşedintele secţiunii din localitate a Ligei. 
Această decorare n’a venit de Ioc la Bocoteală 
guvernului unguresc şi baron Bdnffy, prin 
ministerul de externe din Viena, a cerut gu
vernului român sé retragă decoraţia dlui Bâr
san, de oare ce acesta, fiind preşedinte al sec
ţiunii Ligei, e duşman al Ungurilor. Şi 
ministrul de externe Sturdza, care tocmai 
atunci primise cererea dlui Bârsan de a ’i-se 
da autorisaţie pentru a puté purta decoraţia 
austriacă, încunoştiinţează pe dl Bârsan, că 
guvernai unguresc 'i-a retras decoraţia! Ast
fel decoraţia, purtată timp de doué luni de 
zile de d l Bârsan, a fost înapoiată guvernului 
unguresc.

E ită  dar’, că dl Jeszenszky a putut re
trage o decoraţie dată de Mouarchul nostru! 
De ce nu sa r  considera lucrul ca un cas de
precedenţă ?!

Frovisorul în Austria. Liberalii 
dela noi şi liberalii din Austria ar dori mult 
sé ’1 vază căzut pe Badeni, cu întreg cabi
netul seu. Ziarele maghiare capătă ştiri din 
Viena, că provisoriul nu va trece în Reichsrath, 
până nu va abzice Badeni. Dacă s'ar pune 
la ordinea zilei proiectul provisoriului, oposiţia 
’şi-a făcut planul de luptă şi de zădărnicire, 
Şi dacă cu toate astea provisorul s’ar vota. 
pactul definitiv tot nu se va vota lui Badeni. 
Astfel ar veni dualismul îu pericol şi împă
ratul va fi silit — a jertfi pe Badeni. Un 
minister compus din oficiali va încheia pactul 
fără nici o greutate — adaogă ziarele.

Chestiunea naţională.
întrunirea în Galaţi. Afară de 

Brăila se va ţină Duminecă o întrunire 
şi la Galaţi.

Asupra acestei în truniri ziarul „ Ga
laţii“ scrie urm ătoarele:

„Pontra întiunirea publică ce se va 
ţină îa acest oraş Duminecă, 12 Octomvrie, 
de estrâ studenţii din Bucureşti, spre a se 
protesta in contra ultimelor condamnări ş i lo 
vituri suferite de Românii de dincolo din par
tea Ungu-ilor, sântem informaţi, că se va face 
o grandioasă şi puternică manifestare din par
tea Ligei cetăţenilor din acest oraş.

„In acest scop se va forma un anumit, co
mitet compus din diferiţi cetăţeni ai tuturor cla 
sei or societăţii, fără deosebire de coloare po
litică spre a se pregăti şi organise întrunirea 
şi mini fes tarea naţionala.

„Toate societăţile cooperative vor asista 
cu steagurile şi membrii lor la întrunire. 
în ine, o preumblare cu mujica şi drape
lele societăţilor se va face pe stradele ora- 
şubi de cătră studenţi şi public, imediat după 
întiunire*.

*
întrunirea din Brăila. Pentru întru

nirea din Brăila sö fac cele mai mari pre- 
pitiri. La întrunii« vor iua cuveatul din 
jartea studenţilor domnii Tamara, V. Dumi- 

irescu şi lorgala; ear’ din partea cetăţenilor 
domnii N. Perlea şi Dr. Palladi.

La această întrunire vor merge şi mai 
multe domnişoare studente din capitală.

*
Conferenţe. Seria conferenţelor în che

stiunea naţională, despre cari am amintit la 
timpul seu, dnpă-cum anunţă ziarele din Bu
cureşti, se va  începe la /  Decemvrie în ca
pitală ş i în toate reşedinţele de judeţe.

Din Cluj.
— 18 Oct. c.

— Reînfiinţarea societăţii „Iulia“. — Picni
cul. — Concertul ş i pedecile ce-t stau în cale.
— înfiinţarea unei reviste literare. — Lipsa

unui profesor de limba română. —
Poate la nici o parte a tinerimei ro

mâne de pe la universităţile din patrie şi 
străinătate — nu-’i este aşa de grea mani
festarea activităţii Bale pe terenul cultural- 
naţional, ca tinerimei române dela universi
tatea de aici.

Tinerii români din Pesta şi Viena îşi 
au societăţile lor, Îşi au fondurile lor din cari 
sé se ajute in timpuri de lipsă, de spese 
eventuale îu acţiunile ce le intreprind, au 
aşa zicénd o firmă publică recunoscută de 
toţi şi legitimă, sub egida căreia U-e permis 
şi pot sö se desvoalte pe terenul cultural, pot 
pune la cele acţiuni impunătoare dispunând şi 
de mijloace şi de libertatea întrunirii, nu 
ca noi.

De când părinţescul guvern la anul 
1884 a desfiinţat societatea academică a Ro
mânilor de aici „lu lia “ — am rémas în o 
stare foarte tristă.

Fondul care 'l-am avut — amesurat sta
tutelor — a trecut ori cel puţin a trebuit sö 
treacă la „Asoeiaţiunea Transilvană“ — bi
blioteca s’a împrăştiat, cărţile din ea Dum
nezeu ştie pe uude-’s ear’ tinerii am ră
mas, aşa zicăud orfani, aruncaţi prin forţa 
volnică şi brutală dela propria vatră şi 
din propria noastră casă în drumuri — şi 
ne-au oprit până şi a ue mai aduna ca sé ne 
putem înţelege că in astfel de împrejurări ce 
e de făcut.

Şi dacă după toate acestea tinerimea 
din Cluj — în decursul anilor, a făcut şi în
deplinit multe, desvoltând o frumoasă activi
tate pe toate terenele, ţinând paşi şi stând 
pe acelaş nivou — cu tinerimea dela cele
lalte universităţi, îşi au societăţile lor şi mij
loacele necesare — are a se atribui zelului şi 
conştienţei de sine, că trebue sé lucre cu zei 
şi abnegaţiune, spre a coröspunde aşteptărilor 
şi speranţelor ce publicul românesc ie 
leagă de noi.

Nu e vorbă, în decursul acestor ani, 
s’au făcut încercări ca sé se reînfiinţeze 
„Iulia“ dar’ fără resultat.

Conform regulamentului universitar — 
in mai multe rînduri s’au înaintat cereri la 
re doctoratul universităţii, în numele tuturor 
universitarilor români din Cluj — ca sé ne 
permită a ne aduna intru a ne Înţelege privi
tor ia înfiinţarea, respective reînfiinţarea so
cietăţii noastre.

Am fost lnsö totdeauna respinşi, îndru
maţi ia „Egyetemi körü“-ul — studenţilor 
unguri unde ne putem înscrie ca membri...

Acum cu bucurie pot constata, că 
In sinul nostru s’a porait o acţiune energică 
in scopul de a se mai încerca odată reînfiin
ţarea — „Iulia“ — fireşte sub alt nume şi pe 
basa altor statute căci lipsa unei societăţi 
cere sé ne cuprindă în sinul ei pe toţi şi 
strîns şi închegaţi sé ne ţină se simte ca 
o necesitate impetuoasă.

Spre scopul acesta tinerimea a hotărit 
sâ bage o rugare ia rectoratul universi
tăţii — conform regulamentului universitar 
subscrisă de toţi tinerii universitari diu 
Cluj, — îu care se cerem sé ni-se îngădue 
ţinerea unei şedinţe în care se discutam, sé 
formulăm şi desbatem statutele societăţii nou 
înfiinţânde.

Şi dacă rectoratul de nou ne-ar refusa 
cererea, sântem decişi a recurge împotriva ho- 
tărîrii lui până la ministru. Vom vpHA, dacă 
mai există pentru noi dreptate undeva, ori 
dela ministru până la cel din urmă cârpaciu 
politic, pe toţi ’i-a orbit şovinismul.

Mult ’mi-e teamă însă, că şi această în
cercare ţâri resultat va fi.

Chiar acum, când „Réform-párt*-ul uni
versitarilor ungari ’şi-au luat îu program punc
tul de a împăca şi de a încheia frăţietate cu 
tinerimea nemsghiară, când au început a eda 
o foaie, care se lupte pentru realisarea ace
lui program. Auevoe putem spera, că „şovi- 
viniştii“ în mâna cărora e depusă puterea 
să ne permită, ca îu butul acestui program al 
lor, noi sé ne înfiinţăm Bocietatea noastră, şi 
aşa sé le luăm pentru vecie pofta „fnfră- 
ţirii".

Se poate sö păţim şi noi, ca şi colegii 
noştri saşi, cari acum de ani de zile cearcă 
să-’şi înfiinţeze o societate şi guvernul nici cum
nu voeşte să le aproabe statutele.

*
Ca în toţi anii aşa şi în anul acesta, ti

nerimea a decis ţinerea unui picnic, pe 4 
Noemvrie st. n.

Inteligenţa română din Cluj, diu jur şi 
depărtări mari, care a luat cândva parte la pic
nicurile noastre, ştie cum sânt şi cum îţi poţi 
petrece în ele.

Noi ne vom da ca în trecut şi acum si
linţa, ca on. public ce ne va onora cu pre- 
senţa, se-’şi petreacă cât se va puté mai bine, 
mai familiar şi mai româneşte, ca depărtân- 
du-se sé ducă cele mai plăcute suveniri de
spre picnicul nostru.

Şi sperăm şi apelăm la publicul româ
nesc, că Ia picnicul diu 4 Noemvrie sé avem 
fericirea de a saluta în mijlocul nostru, cât 
mai mulţi şi cât mai multe.

*
De regulă tinerimea universitară din 

Cluj, cam în restimp de doi-trei ani se înda
tina a aranja un concert.

Cine a fost la ultimul concert aranjat 
de tinerime, văzând succesul ce ’l-a secerat şi 
petrecerea animată ce a urmat după aceea nu 
a avut de ce se se plângă.

Conform datinei vechi, tinerimea ar avé 
de cuget, ca şi în anul viitor, în carneval sé 
aranjeze concertul îndatinat.

Numai cât acum posiţia noastră e cu 
mult mai grea.

Cine a aranjat cândva vre-un concert, de 
sigur are idee de spesele enorme, cari sânt 
Împreunate cu aranjarea lui.

Angajarea de puteri, cântăreţi, conducă
tori de cor, şi alte nenumărate spese, toate 
cer bani şi ear’ bani. Cu concertul ultim, ce 
’l-am aranjat în anul 1896, am avut spese de 
peste 900 fl.

Suma aceasta noi am acoperit-o din 
colecte publice. Publicul românesc cu mari* 
nimositate a sprijinit nisuinţele noastre — şi 
coaiele de colectare exmise nu ni-s’au Întors 
goale.

Aranjarea concertului nostru deci numai 
dela o colectă publică depinde.

Prin ordinaţiunea ministerială însă, dată 
mi-se pare în primăvara anului acestuia — 
colecte publice în toată ţeara nu se pot în
treprinde, fără a cere şi a avea permisiunea 
ministerială.

Noi v’om înainta la ministru cerere îu 
privinţa aceasta. E foarte problematic ínsö 
că ministrul ne va resolva cererea în mod fa
vorabil — chiar nouă Românilor.

Şi la caşul când ministrul ne-ar denega 
permisiunea colectei — cu toată durerea am 
fi siliţi a obsta de a aranja concertul, ne- 
avénd mijloacele de lipsă.

Să sperăm însă celea mai bune. Să spe
răm că ministrul ne va permite colectarea — 
şi publicul românesc ne va sprijini cu aceaşi 
marinimositate ca în trecut — şi „Concertul“ 
se va aranja splendid şi vrednic de celelalte 
concerte aranjate până acum de tinerimea din 
Cluj.

*
Aproape în fiecare an s’a discutat îu si

nul tinerimei ideea de a eda tinerimea — 
o revistă sooial-literard.

Ideea aceasta une - ori s’a discutat 
în şedinţele tinerimei — mai mult s’a 
discutat şi să discută aşa între singuratici, 
pentru-că fiecare tinér simte lipsa unei 
atare reviste, şi nemărginitele foloase ce le-ar 
aduce.

Chiar îu timpul de faţă când în pri
vinţa foilor literare noi cei de aici stăm cam 
slab, cred, că ar fi de doric ca tinerimea să 
întemeieze o revistă.

Sânt aţâţa tineri universitari cari să 
ompă cu publicistica, umplând foile literare şi 
foişoarele zinarelor pobtice cu productele lor, 
încât aceştia dacă s’ar grupa îu jurul revistei 
înfiinţânde, cu dragostea şi însufleţirea ca Re
vista tinerimei, se o ţină la înălţime — 
sprijiniţi şi de alţi bărbaţi literari de din
coace şi de dincolo — de sigur, că s’ar pu
tea eda o revistă drăguţă, care în curând va 
fi sprijinită şi apreţiatăgde întreg publicul 
românesc.

Sulevând eu lucrul acesta în publie
— nu fac alta decât repet o dorinţă vechie, 
ce de mult timp există în cercurile tinerimei
— fără de-a se fi reálisát până acum,
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Ultimul pas hotărttor în privinţa acea
sta, ’l-a făcut pare mi-se tinerimea din Pesta 
la anul 1894, cftnd voia să înfiinţeze o revistă 
„Voci tinere«. — Dacă aceasta n’a succes 
atunci — ideea nu trebue abandonată, poate 
ar succede acum.

Tinerimea din Pesta, ori-cum dar’poate 
să se ocupe mai liber şi mai cu temeiu de 
lucrul acesta având societatea ei dreptul 
de-a se întruni, şi mijloacele necesare.

Ideia fn ori-ce cas nu ar trebui aban
donată şi eu cred, că unei reviste literare 
bine şi cu gust redactată — cum presupui 
că ar fi revista tinerimei — 'i-se poate pre
vesti un frumos viitor şi şi mai frumoase re- 
sultate practice pe terenul cultivării noastre 
intelectuale.

*
Sărmana catedră de limba română dela 

universitatea din Cluj... abia art vre-o 3 —4  
ascultători.

Şi nici nu-’i mirare când o ocupă unul 
ca Moldovan Gergely. Cine să simtă dra
goste să-’i asculte propunerile lui în limba 
maghiară despre limba română, pe cât de 
seci, pe atât de fără rost — afară de aceia 
cari studiind filosofia ’şi-au ales limba ro
mână ca studiu special. Ne putem închipui 
că ce cualificaţie din limba română capătă 
aceştia...

Lipsa de profesor care se propună limba 
română Be remarcă cu deosebire la studenţii 
cari studiază în gimnasii.

Atâţia studenţi români studiază în Cluj 
la diferitele gimnasii — de ambele noastre 
confesiuni, — şi absoalvă gimnasiul, fără să 
ştie româneşte, fără se aibă noţiuni de lite
ratura şi gramatica limbei lor materne şi 
cu toate aceBtea nici consistorul din Blaj, 
nici cel din Sibiiu nu se ocupă cu idea 
de-a sistemisa în Cluj un post de profesor 
de limba română, pentru studenţii români de 
pe la şcoalele medii de aici.

Consistoarele respective ar trebui să 
iee la desbatere serioasă lucrul aceBta, şi a-’l 
resolva în mod favorabil cât mai curând, căci 
p rii indolenţa lor — comit un mare şi ne
iertat păcat naţional.

Mai demult — în timpurile mai vechi 
— era profesor de limba română, de re
gulă protopopul local care propunea pentru 
toţi studenţii dela toate gimnasiile şi din 
toate clasele, ţinând curs regulat cu toţi — 
şi era salarisat de stat.

Cu timpul însă guvernul din an în an, 
a redus salarul profesorului, şi în consecinţă 
şi datotinţa de a instrua pe toţi studenţii, 
fără numai pe cei din gimnasiul inferior — 
până mai pe urmă aveau să frecuenteze orele 
de limba română numai studenţii claselor II. 
şi III. gim. Dar' guvernul nu s’a Indestulit 
cu atâta. Intr’o bună dimineaţă a casat cu 
totul postul.

Acum e datorinţa consistoarelor noastre, 
ca să sistemiseze ele poBtul de profesor — 
atât de necesar — aici, poale mai necesar ca 
ori-şi-unde.

Căci e păcat stigător la cer, să rămână 
sute de tineri români în ignoranţă, faţă de 
ce au mai scump: limba lor maternă.

Elm ar.

Sibiiu, 21 Oct. n. 
— Raport special. —

Şedinţa VIII.
Şedinţa se deschide la orele 9 Presi- 

diul îl ocupă Metropolitul.
Se ceteşte procesul verbal al şedinţei 

VII. prin notarul loan Sârbu şi se verifică.
Se dă cetire verdictului dat de sinodul 

episcopesc In chestiunea vicarului Goldiş. 
’L-am dat şi noi in Întregime in numărul 
de ieri.

S’a dat comisiunei verificătoare. Pro
punerea nu poate să fie, decât care a 
mai fost.

Metropolitul se retrage şi presidiul îl 
ocupă episcopul Meţian.

Urmează Ia ordinea zilei raportul comi
siunei financiare, în a cărei referadă s’a dat 
şi regulamentul pentru administrarea afaceri
lor epitropeşti. Dr. Oncu ca referent al co
misiei ceteşte raportul asupra regulamentului. 
Consistorul metropolitan a presentat congre
sului un proiect de regulament, care ar avă 
să normeze afacerile în un mod uniform pen
tru întreagă provincia metropolitană. Corni- 
siunea propune un alt proiect, lucrat pe basa 
celui dintâiu, având însă ca principiu decen- 
tralisarea afacerilor. Baportorul face o lungă 
motivare a acestui proiect, pe care îl reco
mandă ca basă la desbateri.

Metropolitul accentuează, că după regu
lamentul afacerilor intelme, ar trebui să se 
tipărească şi astfel împărţească între membrii. 
Tnafi fiind timpul înaintat, nu se poate satis
face regulamentului. De aici însă să nu se 
faci us pentru viitor.

Dep. A. Mocioni e de părere, ca aceasta 
să se enunţe numai după-ce regulamentul va 
fi primit.

D r. Oncu dă cetire proiectului de re
gulament pentru administrarea afacerilor epi
tropeşti, presentat de comisie.

Dep. Dr. 11. Puţcariu susţine, că acest 
regulament e cu totul nou. Intenţia congre
sului e să aducă ceva perfect. Ar fi lucru 
precipitat a aduce un regulament mai puţin 
perfect. Propune să se tipărească, să se stu
dieze ca proiect şi să se pertracteze la altă 
sesiune congresuală.

Dep. Trufa combate părerea antevorbi
torului. E  de părere, ca regulamentul se se 
ia la desbatere specială.

Dep. Dr. Lemény arată, că proiectul co
misiei e foarte deosebit de al consistorului. 
Ar fi mulţumit dacă s’ar tipări şi s’ar per- 
tracta în sesiunea congresuală, căci afacerea 
să trâgănează de 16 ani.

Dep. Lenger accentuează, că exposeul 
raportului a relevat, că proiectele se deose
besc în principii. Proiectul comisiunei nu 
voeşte o normare uniformă în Întreagă metro
polis, ci un cadru, pe basa căruia fiecare 
eparchie şi parochie îşi poate regula afacerile 
conform împrejurărilor locale. Proiectul con
sistorului regulează de bus până jos toate afa
cerile pentru întreagă metropolia.

D ec P . Cosma^ propună, ca proiectul 
să se iee azi dela ordinea zilei, să se tipă
rească până mâne, să se împărţească între 
deputaţi şi să se iee de nou In desbatere.

Dep. Simonescu predează pentru proiec
tul consistorului, face istoricul aceluia, e de 
părerea să se amâne până la proxima se
siune. Susţine propunerea lui Puşcariu.

Dep. Ign. Papp propune, să primim re
gulamentul comisiei cum s’a presentat, să-’l 
aplicăm provisor în eparchii, care apoi con
form praxei să ne spună ce e bun şi ce 
e rău.

Dep. Mangra susţine propunerea lui 
Cosma.

Dep. Dr. Span spune, că regulamentul 
comisiunei e foarte perfect, pe cftnd proiectul 
consistorului ne-ar fi legat mânile şi ar fi 
Introdus absolutismul în biserică. Acest proiect 
e o copie a organismului de stat dela noi. 
Primeşte propunerea lui Cosma.

Bet. Dr. Oncu în numele comisiei Be 
alătură la propunerea lui Cosma.

Se primeşte ca să se tipărească, până 
de seară va fi gata şi domnii deputaţi să ’1 
ridice din cancelaria metropolitană.

Comisia pentru fundaţiunea Gozsdu (pre
şedinte protop. A. Gkidiu, referent 1. Len
ger) referează asupra activităţii representanţii 
fundaţiunii Gozsdu pe 1895—1896. Din da
tele raportului extragem următoarele mai 
esenţiale:

Averea fundaţiunii a fost, cu finea 
anului 1896, 1,386,478 fl. 8p  or. faţă cu 
averea dela finea anului 1895 suma aceasta 
arată o creştere de 105,23p fi. 84 cr.

In decursul anului 1896 s'au solvit ca 
stipendii, escontentări finale, taxe de diplome 
şi ajutoare la 113 studenţi, — 22,873 fl. 
83 cr.

Bepresentanţa fundaţiunei proiectează 
întemeierea unui internat pentru universitarii 
români din Budapesta.

Membrul fundaţiunei, Iosif Gall a propus 
să Be însărcineze comitetul pentru elabrorarea 
unui proiect până la proxima şedinţă a re- 
presentanţei, cum s’ar pută câştiga orientare 
mai deplină asupra normalităţii f i  s tării ma
teriale a concurenţilor de stipendii, precum şi 
cum s'ar pute controla mai bine purtarea 
morală a concurenţilor.

Comisia propune: aprobarea socotelilor pe 
1895— 1896 şi absolutor representanţei fun
daţiunii; constatarea cu satisfacţie a bunei 
îngrijiri, ce s’a dat averei din partea repre
sentanţei; tinerii stipendişti să cerceteze re
gulat biserica şi parastasele pentru Gozsdu; 
să se facă pe viitor raport periodic despre 
fundaţiune pe fiiecare sesiune a congresului 
şi se se dea rapoarte despre parastasele lui 
Gozsdu.

C. Brediceanu atrage, ca şi acum trei 
ani, atenţia congresului asupra unor svoniri 
(chipul de a împărţi stipendiile) svoniri, cari 
nu onorează pe cei încredinţaţi cu conducerea 
afacerilor fundaţiunii. Se spune şi se aduc 
exemple, că stipendiile de multe-ori nu se 
dau la studenţi săraci, ci la bogaţi. Binele ce-’l 
face fundaţiunea nu-’i aşa mare ca răul, că 
se detrag ajutoare băieţilor săraci şi talentaţi, 
preferindu-se alţii, si cu alţii recomandaţi prin 
conexiunile lor familiare. Din aceste motive 
sprijineşte propunerea lui Gali.

Mai observă, că între altele stipendi- 
ştilor li-se recomandă ţ i  studiul limbei ma
ghiare. Toate autorităţile statului se îngri
jesc de limba maghiară, de ce ne-am mai 
ingrijl ţ i  noi, termină dl Brediceanu, între 
aprobările deputaţilor.

Episcopul Meţian spune, în calitate de 
membru al representanţei, că pot exista svo
niri de cari a amintit dl Brediceanu, dar’ 
nu-’s basate. Se pot Întâmpla greşeli, dar’ 
sânt numai caşuri excepţionale. Gât pentru 
sărăcie, acesta e lucru relativ, aşa că nu poţi 
lua totdeauna o sigură măsură de judecată 
faţă de sărăcia patenţilor.

Dr. llie  Cristea vorbeşte de peregri
najul ce an de an fac universitarii români 
din Budapesta la mormântul lui Gozsdu. Are 
de excepţionat, de ce se foloseşte ca zi a 
acestui peregrinagiu ziua morţilor la papi- 
staşi. Aceasta e o jignire a nimbului biseri- 
cei noastre. De aceea presantă aditamentul, 
ca să se indice o altă zi pentru acest pe
regrinagiu.

lonaţ dă expresie mirării şi indignării 
pentru purtarea unor stipendişti, cari după-ce 
absoalvă studiile, îşi uită de beneficiile ce 
li-s’au acordat, ba chiar şi de neamul lor. 
Sünt, cari numai vreau s i  vorbească romă- 
neţte, cari nu m ai vreau tî. vină în nici o 
atingere cu Romani, cari numai vreau 
s i  se recunoască Români, şi toate acestea de 
dragul vre-unei slujbe ungureşti. Ba unul 
— judele Alex. Pop din Arad — a aşteptat 
dela un episcop al nostru, ca acesta se-’l 
salute.

R. Ciorogar opinează a fi foarte ne
cesar să cunoaştem resultatele practice ale 
stipendiilor. Numai aşa am pută şti, de ce 
cresc mai mulţi tineri stipendişti pentru alţii, 
decât pentru Bomâni. Propune deci, ca ra
poartele fundaţiunei se s i referensei în special 
la carierele ţ i  condiţiile, în cari sünt apli
caţi foştii stipendiţti.

Tr. Barzu spune, că nu e demn de o 
corporaţiune aşa de înaltă să se ocupe cu 
amănunte, ci are să se ţină la nivoul desba- 
terilor principiale.

Dr. Span consideră auditamentul Drului 
Cristea superfluu, de vreme-ce peregrinajul 
universitarilor noştri din Budapesta e de na
tură spontană şi nu poate privi congresul şi 
cercul seu de activitate.

N. Zigre primeşte propunerea comisiunei. 
E  contra aditamentului dlui Cristea fiind pe
regrinajul amintit o afacere locală. E  con
clus al congresului, ca pentru fericitul Gozsdu 
să se serbeze în bisericile noastre parastas 
lntr’o anumită zi a anului. Executarea ace
stui conclus e de datoria congresului să o 
controleze. Protop. Hamsea e contra propu- 
nerei dlui Ciorogariu, considerându-o neexe
cutabilă.

P. Cosma « n&rflrp. şi crede,
că co n irő su rS rin u  e chemat a se ocupa cu 
asemenea chestiuni. Reflectează apoi la svo- 
nurile sulevate de dl Bredicean şi termină 
pledând pentru întemeierea internatului pe 
seama universitarilor români săraci din Buda
pesta.

R. Ciorogariu îşi susţine propunerea.
Episcopul Meţianu încă priveşte propu

nerea dlui Ciorogariu de neexecutabilă.
La vot, propunerea dlui Ciorogariu cade, 

asemenea aditamentul dlui Cristea şi se pri
mesc fără modificări propunerile comisiunei.

Şedinţa se închide la l 1/* d. a.

Şedinţa IX.
S’a ţinut după ameazi. A durat foarte

puţin.
Comisia pentru fundaţiunea lui Gozsdu 

prin referentul Lengher, raportează asupra 
legatului lui Mutowsky, răposatul comerciant 
român din Budapesta, care a lăsat 500 fl. fe
ricitului Gozsdu.

Comisia propune, ca legatul, care din 
1882 cftnd a Intrat în vigoare, a crescut, să 
se administreze, care şi până acum, laolaltă 
cu fundaţiunea Gozadu, dar' păstrându-se se
parat, sub numirea lui Mutowsky.

Dr. Oncu contra-propune a nu se mai 
păstra nici separaţiunea asta, ci a se coitopl 
legatul cu fundaţiunea Gozsdu.

După o oare-care discuţie se primşte 
contra-propunerea dlui Oncu.

Comisia financiară referează asupra ra
portul consistorului metropolitan asupra raţio- 
ciniilor pe 1895—1896.

Rapoitul consistorului se primeşte în 
general şi special.

Proxima şedinţă mâne la 9 ore a. m.
R apo rto r.

Aforisme politice
— Un» la *i. —

Bărbaţilor de merit real nu le putem 
face un serviciu mai mare, decât nimicind 
aceea-ce se numeşte refugiul lor, cc însă îa 
faptă e casa lor de sclăvie, a-’i detroge de 
sub patronagiul celor mari şi a le oferi în 
locul aceluia stima şi încrederea poporului.

M acaulay.

Din comitate.
Adunarea generală a comitatului 

Făgăraş-
— Raport special. —

Făgăraş, 18 Oct c.
Restrînşi cu totul în acţiunile noastre 

politice, singur adunările comitatense ne-au 
mai rămas, unde putem da încă expresiune 
viuă nemulţumirei noastre, unde putem des- 
vă!l şi biciul multele abusuri, neregularităţi 
comise de răsfăţaţii copii ai viţei arpadiaue 
satotputernice* în numele ideii, şi în folosul 
lor privat şi unde putem da pe faţă, înfiera 
şi protesta contra nelegiuirilor comise de micii 
şi marii despoţi de prin comitate. De aceea 
lupta din comitate are mare însemnătate, tre
bue purtată peste tot locul cu cea mai mare 
energie şi fără cruţare. Este deci necesar, 
ca fiecare membru român şi cu deosebire con
ducătorii să fie totdeauna la locul lor, — căci 
lipsă este de puterea fiecăruia, numai atunci 
poat9 zice, că ’şi-a făcut datoria faţă de po
porul lor.

De un timp încoace în adunările muni
cipale ale comitatului Făgăraş, lupta Româ
nilor a luat un avânt şi o extensiune — pot 
zice, — ne mai auzită până acum şi ale cărei 
bune urmări, cu toată cinica nepăsare şi re- 
sistentă a puternicilor zilei, — totuşi se observă. 
Poporul o simte. Agresiunile abusurile şi 
netrebniciile scad, copii răsfăţaţi ai puterei 
se mai moderează, poporul este încâtva mai 
cruţat de şicanările lor — de multe-ori ne
ruşinate.

Adunarea generală trecută şi cea ţinută 
la 14 I. c. a fost o eclatantă dovadă, că ce se 
poate face, când lupta se duce cu zel, re- 
soluţie şi sincer devotament îmi exprim spe
ranţa, că mergând Românii făgărăşeni pe calea 
apucată nniţi ţ i  solidari in luptă, sprijiniţi cu 
devotament şi sinceritate de toţi membri f i  
toţi conducătorii poporului român, frumoase re- 
suitate se pot ajunge; multe rele se vor pută 
îndrepta şi mult bine se va pută face în in
teresul poporului şi al comitatului, ear’ vieaţa 
naţională românească se va înălţa şi întări.

Sperez, că pe viitor toţi membrii români 
vor dovedi un interes mai mare faţă de adu
nările municipale, — depindând succesele foarte 
mult dela această împrejurare. — Adunarea 
din 14 1. c. a fost slab cercetată din partea 
membrilor români. Se zice, că causa ar fi fost 
încâtva şi culesul cucuruzelor.

Decursul interesantei adunări a fost ur
mătorul :

Ca prim obiect a venit la desbatere 
adresa omagială cătră Maiestatea Sa Impă- 
ratul-Rege pentru dăruirea celor 10 statue 
împăratului Budapesta.

Nu ştiu din ce cap a eşit aceea adresă 
este insă uu adevărat galimatias — cu deo
sebire în textul unguresc. Se zice în chao- 
sul de frase între altele, că Maiestatea Sa a 
legbámulatraméltóbb ön megtagadással (cu cea 
mai de admirat abnegaţiune călcându-’şi pe 
inimă) ar fi făcut donaţiunea, va s i  zică nu 
din înalta-'i voe liberă. Dr. N. Şerban, face 
observarea, ca să se pună în text înaintea cu
vântului .nemzet* şi cuvântul .magyar* ca 
indigitare, că această adresă este a să privi 
ca specifică a naţiunei genetice maghiare.

Vice-comitele este contra, provocându-se 
şi la definiţia din legea desprejnaţionalitâţi cu 
naţiunea politică. Dr. Şerban cere atunci dis
tincţia din lege ceea-ce încă nu convine vicişpa- 
nului, care venise în confusie cu distincţiu- 
nea. Punându-se la vot, — din causa că 
membrii Români încă nu sosiră propunerea 
lui Şerban cade, cu voturile frneţionarilor co 
manuaţi. Un alt act despre marea înţelep
ciune a marilor politiciani comitatensi, este, 
că o adresa de felicitare cătră Maiestate au 
pus-o la un ioc cu adresa de condolenţă pen
tru moartea arhiducelui Carol Ludovic.

Asupra raportului general al vicecomi- 
telui sa încinge o viuă şi îndelungată desba
tere, la care au luat cuvânt din partea Ro
mânilor : Dr. Şerban, Dr. Şenchea, Dr. Tarcu, 
vi. arul Raţiu, preotul Bănea şi proprietarul 
Stoica din Şinca-veche.

Dr. Şerban accentuează mancitatea ra
portului şi observă contra zicere în acela, când 
la un loc să zice, că toate afacerile au mers 
in ordine bună, ear’ într’alt loc să constată, 
că s’au aflat neregularităţi.

Ordinea publică a fost conturbată chiar 
de organele, care chemate ar fi a o păzi de 
solgăbirău, primari şi gendarmi, — despre 
ce în raport nu se face amintire. Relevează, 
că Românii şi adunările lor bisericeşti şi cuî- 
urale sânt persecutate cu o cutesanţă pro- 
ocătoare de gendarmi. Fentru-ce? Căci nici- 
dnd însă nu B’a dat, nici lipsă nu a fost 
şinici nu este do o purtare atât de provo- 
vcătoare şi jignitoare din partea gendar- 
mriei.

Administraţia nu-’şi face datoria.
Aşa d. e. s’a Impus comunelor cumpă

rare cu preţuri maria pumpelor de foc dela 
vesta firmă Tarnoczi.

Nu să extinde acum asupra împrejură- 
rei cum s’a făcut acea cumpărare ştie, însă, 
că pumpele în multe comune sünt aruncate 
In câte u t  unghiu al curţilor primăriei în 
satare deplorabilă şi mâncate de rugină, astfel 
că în cas de lipsă nu se pot folosi, chiar şi 
pentru aceea că nu le pot manipula. Cere în
grijire mai mare şi instruirea poporului în 
manipularea pumpelor.

Pretinde, ca concursele pentru posturile 
vacante se se publice şi în foile române, cum 
să practisează şi în alte comitate.

Expune pagubele şi şicanele cari le su
fere poporul prin aceea că nu se concede îtn- 
blătitul în comune şi propune a se face paşii 
de lipsă, ca starea aceasta să se saneze, 
schimbându-se statutul pentru foc, prin o an
chetă.

Aminteşte apoi, că o goană s’a pornit 
contra crâşmarilor români de pe sate, luân- 
du-se licenţele de vindere pe basa unor ra
poarte mincinoase a organelor administrative 
fără nici un motiv documentat şi basat. Alt
fel s’a întâmplat cu un ţăran din Drăguf şi 
Şinca-veche, pe când crâşmarilor jidovi deşi 
în crâşmele lor să fac cele mai multe mişelii 
şi scandaluri — absolute nimic nu li-se în
tâmplă.

După acestea aducând înainte şi alte 
neajunsuri, între cari faptul, că primarii din 
unele comune deşi sânt cei mai mari mişei 
— ba chiar criminalişti, sânt puşi şi susţi
nuţi în postul de primar numai pentru-că 
aceste ticăloase unelte fac .domnilor* din 
fruntea administraţii anumite servicii dure, 
grobe şi condamnabile prin atacarea şi per
secutarea fără nici o ruşine a preoţilor, a unor 
fruntaşi români, ba chiar a şcoalei şi bise- 
ricei.

Ear’ daca să face arătare contra astor- 
fel de primari, nu numai că nu să pedep
sesc pentru faptele lor abusive şi nedemne, ci 
din contră sânt lăudaţi. Aceasta însemnează 
sălbătăcire de moravuri. Aminteşte ca exem
ple pe primarii din Voila şi Drăguf.

în sfîrşit întreabă pe fişpanul, că ce e 
causa, de d-sa nici până acum nu a răspuns 
ministerului în privinţa cererei pentru împăr
ţirea de sămânţă a mai multor proprietari, 
care cerere îi s’a trimis spre opinare?

Să vede, că dlui fişpan prea puţin li 
pasă de soartea poporului din comitat a că
rui Bjutoare nu numai că nu o voeşte, dar’ 
o împedeeă chiar. Vorbirea lui Dr. Şerban a 
fost însoţită de dese aprobări din partea Ro
mânilor.

D jpă aceasta ’i-a cuvântul Dr. loan 
Şenchea. (Va urma). /

Chestiuni şcolare.
Convocare.

Reuniunea învăţătorească gr. cat. .Ma
riana”, îşi va ţinea adunarea generală din 
anul curent la 31 Octomvrie şi 1 Noemvrie 
st. n. a. c. în Năsăud, la care membrii 
prin aceasta sânt cu toată stima Invitaţi a lua 
parte.

P r o g r a m a :

1. Membrii reuniunii ia 8 ore a. m. 
vor asista îu corpore la serviciul divin în bi
serica gr.-cat.

2. La 9 ore deschiderea şedinţei în 
sala şcoalei fund. elem.

3. Exmiterea comisiunilor: a) pentru 
verificarea protocolului, b) pentru critisarea 
p alegerilor practice, o) pentru înscrierea de 
membrii noi.

4. Raportul anual despre activitatea 
reuniunii.

5. Raportul cassarului, a comisiunei 
pentiu censurarea raţiociuiuiui anului 1897 şi 
pertractarea preliminarului de budget pro 
anul 1898.

6 Ţinerea aîor două prelegeri practice 
de câta Va orii: a) din învăţământul intu.tiv 
cu clasa I a :  „Cartea“, prin ua învăţător din 
filiala Năhăuduiui ori Bistriţei, b) comput cu 
şcolarii clasei a IV-a: .Prima lecţiune din 
frângerile zecimale* (noţiunea lor), prin un 
învăţător din filiala Sângeorgiului, ori Monoru- 
lui, cari se vor deslega în decursul şedinţei 
spre care scop fiecare învăţător al filialei va 
avă a se pregăti la respectiva lecţiune.

7. Cetirea disertaţiuniior desemnate de 
adunarea generală din anul trecut.

8. Cetirea operatului de concurs: „Mo
nografia şcoalei* prin unul dintre învăţătorii 
concurenţi la premiul excris.

9. Raportul comitetului referitor la 
censurarea operatului de concurs sub punct. 8.

10. Raportul comisiunilor de sub punctul 
3 lit. b. c.

11. Pertractarea propunerilor Insinuate 
la preşedinte cel puţin cu 24 ore înainte de 
adunare.

12. Statorirea timpului şi locului pentru 
adunarea generală viitoare.

13. Alegerea amploiaţilor reuniunei pe 
un nou period de 3 ani,
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14. Închiderea şedinţei.
Preaidiul reuniunai inv. gr.-cat. „Ma

riana“ .
N ă s ă u d ,  la 14 Ojtomvrie 1897. 

Preşedintele: Secretarul:
Dr. loan Pop, Clement Grivase.

vicar.

Convocare.

Despărţământul Turda al reuniunei În
văţătorilor gr.-cat. din Archidiecesa de Alba- 
Iulia şi Făgăraş, conform §-lui 21 din statute, 
Îşi va ţină 1. (prima) adunare de toamnă la 
4 Noemvrie st. n. a. c. in şcoala gr.-cat. din 
Turda-veche; la care adunare sünt Invitaţi 
şi domnii preoţi ca directori şcolastici, pre
cum şi alţi binevoitori şi spriginitori ai pro
gresului tnvăţătoreBC, pe lângă următorul

P r o g r a m :

1. Ascultarea serviciului divin la 8 ore
a. m-

2. Deschiderea adunării prin preşedin
tele despărţ. la 91/» ore.

3. Constatarea membrilor presenţi.
4. Raport despre adunarea generală 

constituantă ţinută In Blaj la 15 Iunie 1897.
5. Alegerea unei comisiuni de 2 mem

brii, pentru înscrierea de membri ordinari şi 
ajutători.

6. Incassarea taxelor.
7. Statorirea unui program după care 

se purceadă Învăţătorii din despărţământ, cu 
privire la instrucţiune, din obiectele de Învă
ţământ, ca să fie o uniformitate.

8. Designarea unei persoane disertantă, 
precum şi a celei care se ţină prelegere prac
tică la viitorea adunare.

9. Raportul cemisiunei de sub punct 5.
10. Defigerea locului şi a timpului pen

tru adunarea viitoare.
11. Eventuale propuneri.
12. Alegerea unei comisiuni pentru ve

rificarea protocolului adunării.
13. Traducerea protocolului tn limba 

statului şi înaintarea lui la inspectorul şco- 
lastic regesc.

14. închiderea adunării prin preşedinte.
Turda, 19 Octomvrie 1897.

Sim ion P oruţiu , G eorge Tătar,
preşedinte. notar.

CRONICĂ
S i b i i u ,  22 Oct. n. 1897.

Expulsarea unui Transilvănean, o
ştire care dacă s’ar adeveri ar îmbrăca un colorit 
foarte grav, preocupa foile din Bucureşti. Ţera- 
nul loan Sabo Oprişor din Ocna-Sibiiuiui, care 
trăia in Româniajsa birjar, a fost extrădat de poli
ţia din Bucureşti autorităţilor ungureşti. Sabo 
Oprişor fusese adecă condamnat la 2 luni şi 
21 zile închisoare şi 20 ii. amendă de tribu
nalul din Alba-Iulia, deoare-ce, când s’a reîn
tors D. I. Riţiu delă procesul Memorandului, 
’l-a primit cu strigări Însufleţite. De aceea a 
trecut in România. In Februarie anul acesta 
Oprişor a iod citat la poliţia din Bucureşti şi 
arestat ca bănuit de a fi luat parte la o crima. 
Aflând poliţia, că el a fost condamnat de tri
bunalul din Alba-Iulia, foile susţin, că după-ce 
a fost ţinut patru luni In Închisoare preven
tivă la Văcăreşti, a fost şi expuisat şi extrădat 
autorităţilor ungureşti.

*

f  N. R. Daniolosou. Asupra mult 
regretatului Danielescu aflăm următoarele amă
nunte: Venit din Transilvania, după-ce a ter
minat cu succes studiile In şcoala centrală de 
agricultură dela Ferestrău, Danielescu a fost 
trimis de guvernul român se studieze silvi
cultura tn Francia. Absolvent al şcoalei fo
restiere dela Nancy, Danielescu s’a întors In 
ţeară şi a fost numit profesor de silvicultură 
şi botanică ia şcoala dela Ferestrău, ear’ mai 
târziu director al acestei şcoale şi în urmă 
profesor la şcoala silvică din Brăe}ti. Ga scrii
tor, Danielescu a colaborat la Economia ru
rală de sub direcţiunea diui Aurelian.

O parte a a verői sale in sumă de vre'o
7o,ooo lei, a lăsat-o Metiopoliei române din 
Blaj pentru burse, drept recunoştinţă că şi 
decedatul numai graţie bursei ce ’i-a acordat 
Metropolis 'şi-a putut termina studiile ia 
Viena; o altă parte, în sumă de 40,ooo lei 
a lăsat-0 Academiei Române ca fond de burse 
pentru tinerii cari studiează silvicultura.

înmormântarea s’a făcut alaltăeri, la Ha
ţeg cu mare pompă.

Ministerul domeniilor din României B’a 
representat prin dl sinspector silvic loan P. 
<j/uhaia , ear societatea „rrogresui Snvic“ 
prin dl sub-inspector N. G. Nădejde. Mai 
erau r  présén täte toate oficiile, toate autorită
ţile civile şi militare din localitate.

¥

I înmormântarea lui loan Morariu,
fostul responsabil pentru Trtbuna şi Foaia 
Poporului s’a făcut ieri, pe lângă un număros 
public. Reuniunea sodalilor, al cărei membru 
şi fruntaş în comitet a fost răposatul, s’a pre- 
sentat întreagă şi a Însoţit cadavrul până la 
mormânt, In cintirimul român gr.-or. dela 
Poarta-Turnului. La mormânt au vorbit co
laboratorul nostru, dl loan Scurtu, în numele 

I Tribunei şi Poii Poporului şi dl G. Poponea, 
tn numele sodalilor români.

*

Contra alcoolismului. Ni-se scriu 
următoarele: Ziarele maghiare amintesc pre
mierea mea cu 100 coroane din partea „Socie
tăţii moralisătoare“ din Budapesta, pentrn Înte
meierea „ Societăţii de cumpătare“ din Babţa; 
dar’ în amintirea lor s’a străcurat o eroare, 
ce nu o pot trece cu vederea. Anume în 
numele familiar Aluaş, în loc de vocala u au 
pus consonanta m  schimbâudu-’mi numele în 
A lm ás; poate că lor le convine mai bine aşa, 
eu însă nu pot se şofer astfel de schimbări 
în numele meu. „Societăţii moralisătoare (orszá
gos erkölesnemesitő egyesület) din Budapesta 
pentru distingerea cu premiul amintit îi exprim 
cea mai călduroasă mulţumită. Rutenii din 
nordul Ungariei, cetind ştirea despre premiarea 
mea, încep a se Interesa de întemeierea socie
tăţilor de cumpătare şi în părţile lor. Drept 
dovadă, că cooperatorul gr.-cat. din Muncaciu, 
îmi cere statutele societăţii şi alte informaţiuni. 
Primiţi etc. Gavriil Aluaş, învăţător român. 

*
Foi sârbeşti oprite. O nouă volni- 

cie ungurească. Ministrul de interne a oprit 
să nu mai între pe teritorul ungar foile sârbeşti 
din Belgrad Zeljd ş i K m  sula, pe motiv, că 
ar agta  contra statului. în urmare ministrul 
de comerciu a detras numitelor ziare debitul 
postai.

*
Darurile iublleului englez. Pe

cum se anunţă din Londra, darurile primite 
de regina Victoria din prilejul iubileului de 
diamant au fost transportate zilele acestea în 
institutul ţerii. Numărul lor trece peste şese 
sute, toate de mare preţ. Intre acestea e un 
vas de jertfă din 1000 înainte de Chr., dă
ruit de împăratul Chinei. Prinţul de Wales 
a donat o cap d’operă de tablou. Intre da
ruri sünt şi giuvaericale foarte preţioase.

*

Emigranţi Înveninaţi. Pe vaporul
de emigraţi Agondat,  care plecase de curând 
cu 1500 pasageri din Genua la Brasilia, 325 
de pasageri s’au îmbolnăvit sub simptome de 
înveninâri. Insă nu s’a putut dovedi, dacă 
e crimă la mijloc sau toată nenorocirea pro
venit din vasele de bucătărie. Mai mulţi 
dintre înveninaţi sânt greu bolnavi, dar’ nici 
unul nu-’i în stare desperată.

*

Nebun religios. în comuna Kis- 
Tószeg din eomitatul Torontal, un ţeran un
gur, Szép Mihâ y, cuprins de nebunie reli
gioasă a înjunghiat pe un copilaş de patru 
ani al vecinului. Când ’l-au arestat, a spus, 
că Preacurata fecioară 'i-a apărut şi ’i-a po
runcit ca pentru a delătura pustiirea lumei 
să jertfească vieaţa unui copil nevinovat.

•

Copil pierdut. Femea Ana Muntean
din Ludos ne spune, că de 8 săptămâni ’i-a 
dispărut fără de urmă copilul Moise Piesa, 
în vîrstă de 14—15 ani, fost servitor la va
meşul din Miercurea. Cei-ce ar şti de el, să 
conumice mamei lui, în Ludoş. Ana Muntean. 

*

E C O N O M IE .
S t a ţ i u n i  p e n t r u  în c ă r c a t  r tte . La 

staţiunile Sebeşul-săsesc, Miercurea şi Silişte, 
de pe noua linie ferată dintre Sibiiu şi Vinţul- 
de-jos, în urma ordinului ministerial, să pot 
încărca vite pentru transport.

*

î m p r u m u t u l  e c o n o m ic  a l  M u n te -  
n v g r u lu i .  Din capitala Muntenegrului, Ce- 
Unje să scrie, că ţara sufere mult din causa 
roadei slabe şi a boalelor de vite. Astfel statul 
e silit a lua un împrumut economic de 4 milioane 
de franci, ca să scutească locuitorii de foamete, 
împrumutul să ia dela banca comercială ita
liană şi se va plăti pe rând, în restimp de 
25 de ani.

*
B o a le  d e  v i te  î n  S e rb ia . în Sârbia 

fac mari stricăciuni boalele de vite şi de porci. 
Cu deosebire graBează durerea de unghii şi de 
gură în ţinutul oraşelor Pirot şi Niş. Aici 
B’au bolnăvit 2240 de vite. Boala de porci 
încă să lăţeşte grozav; în oraşul Niş şi în 8 
sate mor porcii cu grămada.

Era o vită minunată: avea un gât gros, 
pept lat, frunte mare, lată, şi coarne scurte, 
puternice, cari erau îndreptate înainte. îi 
ziceau „Bodor“.

Mai nou.
Primirea provisorului în dietă.

în  şedinţa de ieri, 21 1. c. s ’a pus 
la ordinea zilei în dieta ungară proiectul 
de lege despre prolungirea provisorie 
pe termin de un an, până la finea anului 
1 8 9 8 , a pactului cu Austria. Referent a 
fost A . Pulszky , care recomandă pro
iectul spre primire. Kossuth  respinge 
proiectul din punctul de vedere principial 
al partidei independiste. Apponyi vrea 
să aibă asigurarea, că provisorul în Austria 
să va primi pe cale parlamentară. Mini
strul Bânffy îl asigură, că provisorul să 
va pertracta în Reichsrath. în  urmă 
d ie ta  primeşte cu majoritate de voturi 
provisorul.

A zi să desbate proiectul despre pro
visorul croat şi indemnitate.

Bibliografie.
Stadii Literare.

Pensionare şi decoraţiune. La ofi
ciul silvanal din Sas-Sebeş a fost pensionat 
zilele acestea impiegatul de cl. I. Dumitru 
Popp. M. S. Monarchal ’l-a decorat, pentru 
Îndelungat şi zelos serviciu cu crucea de ar
gint a coroanei.

*

Deputat chefliu. Din Viena se anunţă, 
că clubul parlamentar al lui Stojflovski a es- 
chis din sinul seu pe deputatul ţeran Sapei, 
care la o adunare de lucrători s’a presentat 
In stare de beţie şi a provocat scandal.

*

Vulcan la Paris. Francezii fac me
reu la planuri, care de care mai cutezătoare 
pentru exposiţia din 1900. Da curând s’a con
stituit Ia Paris o societate, care ’şi-a pus de 
scop a ridica In oraş o adevărată statuă cu 
crater, lavă şi cu tot ce se ţine de un vul
can. O ceată întreagă de ingineri, mecha- 
nici şi pirotechnici se ocupă cu detailurile 
planului. Mai multă bătae de cap dă faptul, 
cum să se înlocuească lucrul aşa, ca vulcanul 
să exRte numai pentru cei-ce vor plăti pen
tru el o taxă oare-care.

*

Un dar al regelui Carol. Foile 
ungureşti scriu, că regele Carol al României 
a trimis prin consulul seu !a Budapesta 500 fi. 
căpitanului poliţiei. Aceşti bani sânt meniţi 
a se împărţi între acei potenţi, < ari în vre
mea visitei părechii rrgale Ia Budapesta s’au 
adresat cu rugare de ajutor acestora şi au 
fost recomandaţi întru aceasta.

*
Păianjen veninos în Ungaria. Zi

lele acestea a fost prins în Macău, comitatul 
Cenadului, un păianjen de mărime extra-ordi- 
nară şi foarte periculos. Acest soiu de pă
ianjen numai în 1892 a început a 88 arăta 
întâia-oară în Ungaria. Patria lui este Asia. 
Muşcaturile acestui păianjen sünt foarte pe-
r i f i i lA f ta f l  m f t î  a î o a  n o n t r n  v i f a  Q<* «S « «-------------- ----------- ------- I * -v . -vw «tUWj VÍW UU
există durere mai cumplită, ca durerea pri
cinuită de muşcăturile acestui păianjen; o 
vită muşcată de el piere în câteva ore. E 
mare temere, na cumva noul paianjsn să se 
încuibeze şi la noi.

#

La moderna parfumerie Meitzer
din loc se afli pe lângă preţuri mo Jerate, tot 
felul de săpunuri de toaletă, parfum, pudră, 
perii de dinţi şi alte articole de acest fel, 
toate de cea mai bună calitate, precum se 
poate vedea din inseratul ce publicăm îa nrul 
de azi, şi asupra căruia atragem atenţia ceti
torilor noştri.

Revenim la valoroasa carte a dlui pro
fesor Teodor Raica din Ploeşti, pentru-ca să 
atragem asupra-’i atenţiunea tuturor cărtura
rilor noştri, mai ales însă a profesorilor şi das
călilor români, dela cari asemenea cărţi n’ar 
trebui să lipsească.

E destul, deocamdată, să arătăm cuprin
sul bogat al acestui volum de peste 160 pa- 
giue. El conţine: (partea I) un studiu critic 
întitulat: O gramatică parodii, (pe 54 pagiui), 
apoi: Veacul al X V I. Limba şi literatura 
Romanilor de A. Lupul-Antonescu, asemenea 
un articol critic. Urmează în fine cel mai bogat 
şi mai interesant studiu: „Codrul frate cu 
Românul“ un studiu asupra doinei român,e 
plin de observaţii originale şi frapante, tractat 
cu mare pricepere in mod ştientific. Acest 
tractat are 2 părţi: „Colonisarea“ şi „descăle
carea“, şi presenţă o lectură foarte mulţumi
toare, care deşteaptă în mintea gânditoare 
mulţime de idei asupra raportului gingaş, ce 
se manifestă, prin poeBia poporală, între Ro
mâni şi codrul verde (Frunză verde,. . .  foaie 
verde.)

Partea ultimă (IV) a cărţii cuprinde un 
studiu filologic asupra preposiţiei „de“. Este 
o completă monografie a acesei particule aşa 
de deasă şi aşa de cu multe inţelesuri în 
limba noastră. Eată titlii acestei părţi: Selec- 
ţiunea graiului; „deu ca preposiţie; rapor
turi casuale; „deu ea adverb; ttde* ca pro
nume; adeu ca conjuncţie.

Credem, că şi din aceste puţine notiţe 
•ubitorii de studiul iimbei române vor pri
cepe însemnătatea acestei cărţi, care mai are 
şi rara însuşire de a fi eftină în raport cu 
valoarea sa. Costă numai 76 cr., şi se poate 
procura dela librăria societăţii noastre pe ac
ţiuni „Tipografia*.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»TipoSrafia« a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre

V â ln A j o a  n o o o fn î  a f i i j j n  a a f a

cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin“ al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate intr’uu mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia“ când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. in estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei“ 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

„P aradoxe sociologice.“ Din valorosul 
volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„Naţionalitatea11, care a apărut şi în broşură 
separată în editura „ Tipografiei“ soc. pe 
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi volum ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
„Reprivire“, pe care cetitorii noştri l’au avut 
in rate, în Foiţa „ T r i b u n e i Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot să aibă în tr’un mănunchiu 
spicele de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa“ îndoit trebue să se 
bucure, că „Tipografia“, retipărindu-o le-a 
făcut posibil a o avă deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

„Reprimirea* Iui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersul progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mângăitor resultatul 
unei asemenea „repriviri“, mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului !n- 
tr'un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adjn- 
stată frumos, are 35 pagini, în octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, Strada- 
Poplăcii nr. 15.

Sem inarul rom ân din L ipsea. A 
apărut al IV-lea raport al vestitului seminAr 
filologic de sub conducerea zelosului: profesor 
Dr. G. Weigand, sub următorul titlu:

„Vierter Jahresbericht des Instituts für 
rumänische Sprache zu Leipzig. Herausge- 
geben von dem Leiter des Institut Dr. Gus
tav Weigand. Leipzig, Joh. Ambrosius Barth. 
1897—8° X-j-336 pag“.

Voluminosul raport cuprinde:
Prefaţă şi raport anual de Dr. Gustav 

Weigand.
Formarea singularului —  de Ernst 

Bacmei8ter.
Starea actuală a formării pluralului în 

limba daco-română de Hermann ThalmaDn.
Codicele Dimonie de Dr. G. Weigand.
întrebuinţarea lui „pre“ la acusativ 

(continuare din anul trecut) de St. Stinghe.
Dialectele de pe Criş şi Murăş de Dr. 

G. Weigand.

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi :|
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a ..................... fi. 1.30

„Doi na“, conf. ţinută la ateneul din
Bârlad, de Mândrescu . . . .  __.28

„Cr i t i ce“ 1867— 1892, de Maio- " 
rescu. Voi. I. şi H. ă 2 fi. — cr. „ 4.—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a ......................................  # __3q

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r o m â n ă “, ”
de G a s te r ......................................  2.50

• I n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “, 
de Dr. Iuliu Olariu . . . . ’ 2.50

„ Ce r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
de  Livescu...................................... ...... —.50
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi H. ă 2 fi. 20 cr................... 4 ._

„ Hi g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
M urăşianu......................................  j  _

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . " 4 —
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de

P o p -R e te g a n u l................................   _ .6 0
„Din Mol dova “, schiţe de Ko

tzebue ...................................... .....  1  
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de Li- ”

v e s c u ...........................................  —.50
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z ul“, de Ni
colau Bălcescu . . .  . 2._

„ T r ă v n i ţ e “, io piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fi. 50 cr. . . „ 3.—

„Scr i e r i l e  p ă r i n ţ i l o r  a p o s t o -  
l e ş t i " ,  de Dr. Iuliu Olariu . . „ —.70

„ M e r i n d e  de l a  ş c o a l ă “ , de
Popa- . • ........................................ —.60

„De s pr e  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . „ — .50

„Memor i i  d i n  t i m p u l  r ă s b o -
i u l u i “, de Georgescu....................... —.88

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu ...................................... i ,__
ediţie de g a l ă ......................... * 2.—

„Poes i i “, de Maeedonaki . . . „ 2.—
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne

g r e i  ........................................... „ 1.50

*
.#

IiS Comande! e did afară s§ se adaugă poafcru 
porto postai totdeauna încă Ő cr.. ear’ Dentru exneditia 
recomandată 2) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Teatru orăşeneso în gibiiii.

Sâm bătă  îo 19 O.t. n.

Der Kaufmann von Venedig.
Comedie în 5 a'-tede W. Shakespeare 

începutul la 7 ore seara.

Borsa de mărfnrl din Budapesta dela 18 Oct. n 1897.

SSxaint*

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dels Tisa , 
Gr&a „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Rog. „ 

„ „ Baclca ,,
Grâa nng.de Nord,,

75
75
75
76
75
76

Preţu l per 
100 ohilogr.

dela p&nft

SSminţe, 
vechi ori nou« Soiul

8«
a®

76
76
76
76
76
76

Preţul par 
100 chilo

deia pfco&

dualitate* Preţu l per
1 00  chilogr

dela 1 păci
SScară [ 70—72 8.35 '8 45
Or* de nutreţ cO—íJS 6 15 6.40
)> d* vinar» ŐS—8« 6 60 7 30
» se b&rs 04—66 7 50 9 —

Ov8s — 89—41 6 27 6.45
Cucurus (porumb) bâăfe — 4 65 4.65

ás alt sei» — 4 50 4 56
Mein _,--- -- ,
Hrişcă — — —

Grâu Sept.-Oct. 12.05 g 121
)» Mart.-Apr. -- . -- *4

n CucnruE Maiu-Tua 5 50 V? 5.51
i i >1 laiie-Aog. -- .--- s t -- .—

& OvSs Mart.-Apr. 6.26 6 2f
>1 Oct. & 6— * 60

Or ; «rd
joxoancţ« ainm íúftíai 4«!â fsu

SSm. de trif. Luceraă ungurească —,— _,
roşie —1__ s

Oleu de rap. rafinat — —
“ Uns. de porc dela Pesta 69. - 59 5

>1 dela ţeară — —i Slănină svântată
II afumată 60 — 60 6C

Sflu
Pruna ---
Liotar slavon nou ____

- n 1 bănăţenesc -- __—.
Miere brută _ —

•> galbină atrăcurată _
Ceară J de Rosenau — —

Curtai plaţii din Sibiia.
Din 20 Oct. n. 1897.

Hârtfe-monetă român»
Lire turceşti . . .
Va Imperiali . . .
Kable roşeşti 100 â .
G a lb e n i.....................
Napotana-d’ari . . .

» (rssseşti)

. Dump, 9.47 vând. 9.62
' II 10.70 )} 10.76
J II 9.40 II 9.50

II 126 60 II 127 60
fi 5.60 II 6 65
II 9.50 II 9 55
II 9 6 tf 9 81

Borta de Budapesta.
Din 18 Oct. a. 13 7 .

Benta de aor ung. 6°/, . . . .  
ii I» ii i; 4 % . . .
„ ung. val. cor. 4«/« . . . .  

împrumutul căilor ferate ung. . 
Amortisarea datoriei căilor ferate do 0»t

(l-a emisiune).....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate 4« Ost

(2-a emisiune)............................. .......
Bonuri rurale ung....................................

,, „ croate-elavone . .
Obligaţiunile deep, regaliilor . 
împrumut cu premiu ung. . . . .  
Leşuri pentru regulare» Tiaei şi 
Benta de hârtie austriacă 

„ do argint austriacă . !
„ de aur austriacă . . ,

Leşurile austriac« din 1860 ‘.
Acţiunile băncii austro-ungari 

ii ii de credit urig. \
. •« . , ii ii » sustr. .

bsrsaur! ionraare ale imtitaisigj g« credit 
ecesîOBidi „Aibiaa“ . . . .

ÂrgiatsS ’
Galbeni Împărăteşti , , , *
Napaîaoa-d’ori •
Mărci 100 imp. germane .
London 10 Livres sterling! . .

ung.

128. -  
99.60 

122—

122.50
nng.

108.—
97 60
98 60 

101.60
165.25
142.25 
102 25
102.25 
126.— 
161 25 
945.—

102.—
6.70
6.67
9.54

58.90
120.15

Burta de Viena.
Din 18 Oct. a. 1897. 

Beata de aur ang. «V, . . , .
_ v II n  II 4% . . . .  
Bfenta ung. r. c. 4•/, . . . .
împrumutul cäüor ferate ung. . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(I-a emisiune) .............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiu n e)..................................
Bonuri rurale nng............................‘

>■ „ croate-slavone .
împrumut cu premiu ung. . . .
Leşuri pentru regulare» Tisei şi Seghedia 
Benta de hârtie austriacă

ii ii  wgmt austriacă ! !
„ „ aur austriacă . . ,

Los uri austriaco din I860 .
Acţiunile băncii aostro-ongan ! 

ii n  dt credit ung. „ 
ii ii d* credit anctr, .

Argintul............................................
Galbeni împărăteşti . . . .
Napcieoa-d’ori - . . .
Mărci 100 imp. genune * [
Leadon 10 Livres sterling! ! ’

ung

ung

121.96
99.46

122—

102—

121.65 
97.f 0 

198 6; 
166 75 
141 — 
102 25 
102.25 
124 65 
160 50 
958—

6.70 
6.68 
9.54 

58.82 
119 85

Burta do Buourofti.
!3in 80 Sopt. v. — 4 ore p, m. Cassa
Renta rom. per i:65  6 !/„ , . . 1n,’
Benta română amort. 6°/„ ‘ 07
Benta (ächuidverschreib) . ..................... r,q
Oblig, de stat C. F. R. 6»/ . ‘ ‘ _
Renta rom. (Rural conv.) go/ . , * ’ ign
împrumutul municipal 5»/. * ’ ’ oV
Scrisuri func. rurale 5»/0 ..........................._

. II II II 7V« ’ . * __
dem urbane 7% . . ’ *

.. .. M l. . . . . . . . .
. . . .  1 UZ
. . . .  87
. . . .  1468

fcoc. de Aúg. Naţ. (20o’tefrirs.) *. *. 467
Soc. rom. de reasig. . '
Soc. r. de con. (260 L; _xP.  ’ ing
Obüg. Cassei Pensiuni^ \  \ \ 280

o I, w „ 6% . . • ’ •
Banca-Naţ. d °0  lei vér8 ^ . j  
Soc Dacia-Rom. (2d0 1, - •

Londra 8 luni 
ii «ek 

Berlin 3 luni 
,i ceh . 

Paris 5 luai 
a ceh . 

Viena

S c h i „  b.

ii
Agio

Pentru redacţie şi editură responsabil: Petru Simtion. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate p@ 

acţiuni; V. H. Oressnandt
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Mészáros Miklós, Ba"ai:;fpc
Sé se comandeze la colectorul principal din Budapesta numit prin 

direcţiunea loteriei de clase priv. r. ung. [2099] 4—ii
Nâdor-utcza 5,

poştei nr. 237.
Losuri originale la clasa I. a

l o t e r i e i  d i e  c l a s e  p r i v .  r e g - ,  u n g a r e .  
Depunere solidă, cumpetată, şanse mari.

Cel mai mare câştig eventual 1 milion eoroane.
UT* Tragerea clasei I. în 11 Noemvrie 1897.

La comande sé se trimită cu mandat pentru
los întreg jumétate pătrime optime

fl. 6.— 8.— 1.50 — .75
Liste de câştiguri apar în gazete. — Liste oficioase trimit fiecărui jucător 8 zile 

după tragere. — Planul oficios gratis.

Declaraţiune publică!
Subscrisul institut artistic pentru portrete, pentru a preveni neplăcutele abziceri ale pictorilor 

Bei excelenţi artişti de portrete şi spre a-’i pute ocupa şi mai departe a hotărit a abzice pe un tim p 
scu rt şi num ai până la  revocare a resigna de ori ce folos sau câştig.

Noi liferăm
p e n t r u  n u m a i  7  f l .  S O  c r .

ceea-ce constitue numai jumétate din spesele reale de efectuire

un portret în mărime naturală
( b u s t )

în rame admirabile, elegante, stil baroc, negru-aurit,
a cărui valoare reală e de cel puţin 40 fl.

Cine dară doreşte sé comandeze portretul seu, ori al soţiei, copiilor, părinţilor, rudenilor, ori 
al altor iubiţi ai sei, ch iar şi a l ruden iilo r şi am icilor de m ult reposaţi, nu are decât sS trimită 
fotografia acelora, nu im poartă  în  ce posiţie, şi în 14 zile primeşte un portret, de caro de sigur 
va fi surprins şi răpit. [1971] 4—20

Cutia la portret se va socoti în preţul cumpărării. 1 J
Comandele la care sé se adauge fotografia, ce se va retrimite neatinsă dimpreună cu portretul, 

se primesc numai până la  revocare pe lângă preţul de mai sus trimis înainte ori cu rambursă, la

„Kosmos“,
institut artistio de portrete, Viena, Mariahilferstrasse 116.

P en tru  executarea cea mai excelentă, conştienţioasă şi pen tru  asem enarea cea mai fidelă 
a  p o rtre tu lu i cu orig inalu l se dă garan ţie i. 

m F *  Mulţime de scrisori de recunoştinţă şi mulţumită stau deschise spre privire ori-cui.

Cu şese ilustra ţiunil
Cuprinsul: Câlindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare luna!* (
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile noue ş: vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungaria şi Transilvania. — G e o r g e  C o ş b u c  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Mureşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steaguiului“ 
(schiţăistorică) de P e t r u  Va n c u .  — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. — Th. D S p e 
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Ungu ului“, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Bdsefti (biografia cu portret). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna Co l u mb .  — „Castelul din Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în tex t: Iosif St. Şuluţiu, loan Hunnia, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „înt nerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“. — „Tîrgurile (bâlciurile) principale din România“. — „Inserate“.

.Preţul 30 cr., cu trimiterea pe postă 25 er. “Ml

Nr. 1658/1897. [2147] 1 - S

Publicaţiune.
Dreptul de vénát pe teri torul co

munei Porceşti se va exarânda pe calea 
licitaţiunei publice în cancelaria comunală 
în 2 Noemvrie st. n. 1897 la 9 ore 
înainte de amiazi pe timp de 6 ani 
de zile, începând cu ziua licitării. L ici
tarea va fi verbală, oferte nu se primesc.

Condiţiunile de licitare se pot vedé 
în cancelaria comunală şi înainte de licitare.

P o r c e ş t i ,  în 20 Octomvrie 1897 .
P r i m ă r i a  c o m u n a l ă :

loan Faur, Nicolae Fleschin,
primar. notar.

Publicaţiune.
Domeniile dela B.-Szt.-Miklós şi 

Capolna ale fundaţiunei Vanceana, îm
preună cu moara cn 4  petri de pe 
Térnava-mare, cu curtea şi edificatele 
economice —  însă cu exeepţiunea pădu
rilor —  se dau în axândă pe 6 ani, 
prin licitaţiune publică.

Terminul arândei se începe în 1 Oc
tomvrie a. c.

Preţul exclamării este 4 0 0 0  fl. v. a.
Licitaţiunea se va ţină în 4 Noemvrie 

a . c ., l a  1 0  ore a. m., în  cancelaria 
subscrisului, unde se pot vedé condiţiunile 
şi până atunci. [2146] 1-1

B l a j ,  în 21 Octomvrie 1 8 9 7 .

Vasiliu Olteanu,
advocat archidieceean.

Nr. 1756/1897. [2137] 2 - 2

Publicaţiune.
Dreptnl de vamă la podul Ol

tului ce formează proprietatea comunelor 
Avrig şi Bradu se va exarânda pe calea 
licitaţiunei publice în cancelaria comunală 
din Avrig în 7 Noemvrie 1897 st. n. 
la 10 ore a. m. pe timp de 8 ani 
de zile începând cn 1 Ianuarie 1898 
până la finea annlni 1900.

Condiţiunile mai de aproape se pot
: vedé în cancelaria comunală din Avrig în 

orele oficioase.
A v r i g ,  în 7 /1 9  Octomvrie 1897 .

Primăria comunală.
1 ___________________________________ _____
i

I Un culegetor-tipograf \
I se caută la Ş

; „Tipografia“, societ. pe acţiuni J
î n  N i b i i u .

Cea mai nouă şi cea mai bună 
hârtie de ţigarete şi tuburi

care î n t r e c e  toate fabricatele <le 
până acum în privinţa bunătăţii şi 
fineţei. [i785] 11—30

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se vâud:

Operele preotului Kneipp:
Sfaturi

a s u p r a

sănătăţii copiilor sau îngrijirile
ce trebuesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

MC" Preţul 1 fl, v. a, *380
Precum şi

C UR A  D E  A PA .
Cum trebue sé trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
Preţul 1 fl. 50  cr.

Portretul
noului Episcop al Lugojului

Dr. D. Radu,
lucrat fin, ca o fo t o g r a f ie ,  In mărime 

de 1 8 X 2 9  cm.
Se poate procura dela Librăria „Tipografiei“,

societate pe acţiuni în S i b i i u
Preţul 25 cr.

Pentru aceasta sumă se trimite franco prin postă.

1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 * 0

Parfüméria Meitzer,
( D d i f ic iu l  c o m a n d e i  d e  c o r p ) .

§ Daniel Meitzer, junior,
fabrică de săpun şi de lumini. [2119] 4—5

O
o

Q  S i b i i u ,  S t r a d a  C r a ş t e r i ţ i i  a r .  3 5 .

0000000000000000000000090000000*0
o  o

Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu

Nu uitati
Sé cumpăraţi

Castelul din Carpaţ

Acest excelent roman de celtbrui

J T T J X T E R N E
a fost premiat de A c a d e m ia  f r a n c e z ă .

Traducerea românească de domnul V i c to r  O n i ş o r  esie făcută într’o 
frumoasă limbă românească.

Volumul elegant adjustat, este împodobit cu 26 ilustraţiuni frumoase, 
lucrate la Paris 1

âflS" l * r e t u l :
I  Ediţia populară, pe hârtie fină 80 cr. +  plus 5 cr. porto postai.

II. Ediţia de lux, pe hârtie satinată 1 fl. 20 cr. +  plus 10 or. porto.
Pentru România:

Ediţia primă 2 lei 50 hani, a doua 3 lei 50 hani, plus porto postai.
„Castelul din Carpaţi“ este una dintre cele mai interesante şi 

mai elegante cărţi.
Comandele sünt a se adresa la :

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni,
S ib i iu ,  s tr a d a  P o p lă c ii  n r .  15 .

Pentru „Tipografia“, wdetate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Io s if  M arschall,
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